

## YAOWEN

## “舞”出灵动协奏曲

“舞精灵”一站服务群众乐

■记者 居丹荔

【应用名称】舞精灵

【场景扫描】广场舞作为城乡一体化进程中的一种公共文化产品,越来越融入普通民众的日常生活之中。无论是公园空地还是城市广场,都能看到广场舞的存在。大众化的文化产品同样需要数字化的改革创新来引领管理。平湖“舞精灵”应用通过数字化的手段,衔接1个阵地(室外广场舞健身场地)及X个要素(魔屏、音响、5G、灯光、公用厕所、便民设备等资源要素),与N支健身队伍,“1+X+N”一站式集成全民广场舞健身服务“全要素”,形成广场舞健身服务闭环管理。

【硬核成果】开发便民应用,不断提升公共服务均等化、普惠化、便捷化水平,这是“舞精灵”应用的初衷所显。

广场舞场地提前预约,音响设备现场就有,刷脸签到还能积分换奖……“舞精灵”应用的开发,让广场舞这一群体组织活动变得更加便利,也更加规范。

广场舞为不少群众带来休闲娱乐,但有时也会造成噪声扰

民问题。近年来,随着群众生活水平的节节攀升,精神文化需求也日益增长,统计显示,全市登记备案的广场舞相关的社区社会组织已达120余家,辐射人数超5000人,全市其他未登记的广场舞健身人群超5万人。此外,还存在着团队较劲竞争、广场舞力量与社区配合不密切等一系列的问题。

数字化改革为治理这些问题提供了方向。“舞精灵”的运用,能够有效解决这些矛盾。”市文旅体局体育科科长朱晨曦说,在“舞精灵”大数据驾驶舱一屏显示平湖所有广场舞场地位置,通过场地容量、周边社区人口的综合分析,文旅体局联合自然资源和规划局、建设局、城投集团等多个部门对广场舞场地进行规划审批,实现广场舞场地的合理规划。

通过“浙里办”的“舞精灵”应用,舞团团长可以申请注册舞团,并邀请招募团员注册,从而实现舞团注册和人员的备案管理。在开展广场舞之前,舞团团长可以通过线上预约获得场地及“魔屏”的使用权。“我们的魔

屏集成噪声监测、空气质量检测、视频监控、视频播放、定向发声等多种功能,当出现意外情况时,魔屏的智能视频监控可以第一时间告警,最大程度保障群众的健康安全。”朱晨曦说。

正式活动时,团长可通过“浙里办”的“舞精灵”应用将舞曲及教舞视频投放至魔屏。团员入场后可以使用魔屏进行人脸识别或身份证打卡,积累广场舞积分,换取赞助商礼品,群众在健身的同时可享受到全方位的获得感。同时,后续还能够更有序地开展广场舞活动,通过魔屏直播、评委打分等模式,增加广场舞的互动娱乐性。

数字化改革后,为了让“舞精灵”应用更好地发挥作用,我市还出台广场舞场地技术性规范、社团管理制度、场地认定办法等一系列规定;将管理转变为服务,通过数字化管理将场地更有效地利用起来,通过数字化赋能舞团更好地为群众服务;通过对舞团的管理、活动的组织、赞助商的准入等一系列步骤,形成整套的广场舞业务管理流程;结合市场化运作,通过赞助商、活

动等形式激发广场舞的参与活跃度,形成自发的推广运行体系,实现对场地以及舞团长期维护的成本支撑。

“此次改革可以打破原有管理体制机制,将实现新建小区社区文化体育公共配套评审前置。”朱晨曦说,通过相关的制度文件、管理办法、积分奖励、文明公约等,进一步加强对场地设施、团队的标准管理。同时,随着舞精灵平台的广泛应用,将形成以广场舞活动为核心的大数据,通过结合公安、卫健等平台提供精准的数据依据,形成线上系统、线下网格、物理空间应用三维联动的立体“舞林网格”体系,打破城市管理难点,利用“舞林网格”与社区微网格的双重管

理,以广场舞小切口撬动社会综合治理大引擎,实现政府“领舞”+群众“主舞”+社会“助舞”的服务新模式。

【点评】2022年北京冬奥会开幕式上,运用数字化技术呈现的广场舞“暖场”情景,感动了广大观众,展示出群众文化的多面性与生活趣味的多元化,广场舞也成为群众文化的一个符号。但也因为“广场”的属性,治理广场舞噪声“顽疾”和疏导扰民投诉,考验着城乡管理者的智慧。平湖市“舞精灵”应用,为群众文化管理提供了更多选项和有效路径。从广场舞场地技术性规范、社团管理制度,到场地更有效地利用、为群众更贴心服务;从单纯的活动组织,到公共文化场所的需求匹配延伸等,平湖“舞精灵”都释放出了数字化的效用,为公共文化管理与融合社会治理积累了具有平湖特色的实践经验。

## 寻找数字化改革领跑者

## 我市一企业入省级名单

■记者 林旭东 通讯员 全峰

本报讯 日前,浙江省商务厅公布了“2022年浙江省有实力的生活再生资源回收企业”名单,我市浙江建生保洁有限公司成功上榜,截至目前我市已有2家企业获评。

浙江建生保洁有限公司是我市培育的一家本地废旧商品回收体系运营企业,目前回收运营区域主要覆盖新埭镇。该公司围绕我市废旧商品回收体系建设运营要求,积极推动信息化、智能化回收服务,持续加大设施设备投入,不断提升回收运营成效,今年1月份至9月份实现回收量2218吨,日均回收量近10吨。

近年来,我市积极发挥政策引导作用,通过引进和培育再生资源专业运营企业,建立起从源头回收末端分拣处置统一管理的废旧商品回收体系。

目前,全市有5家运营企业承担着8个镇街道的废旧商品回收体系建设运营工作,先后建立了5个总面积达14000平方米的废旧商品分拣中心、23个规范化固定回收点,封闭式居民小区定时定点回收和农村定时流动回收服务覆盖我市全域,回收运营成效逐年提高,今年1月份至9月份全市生活垃圾回收利用率超64%,较2017年大幅提高30个百分点,有力推动了我市垃圾源头减量 and 资源循环利用。

## “浙里健身”接入“浙里办”微信小程序

■记者 黄雨欣

本报讯 近日,“浙里健身”公共服务应用接入“浙里办”微信小程序。“浙里健身”聚焦“体有所健”的运动理念,让“一站式”的公共体育服务不仅满足人们户外运动、场馆健身的日常需求,还提供体质测试预约、教练指导等专业服务,同时还可以在服务内申请众多体育项目站点、许可的办理。此外,通过“浙里办”APP搜索“浙里健身”也可进入服务。

服务包含“全民健身”“热门活动”“热门服务”等版块。全民健身版块下设“体育场地”“赛事活动”“健身指导”“体育组织”等内容。“体育场地”内含“体育场馆”“百姓健身房”“商业健身房”和“全民健身路径”四个服务,方便用户查找各类运动的体育场馆,满足用户选择不同运动方式的健身需求。“赛事活动”提供各类赛事直播、报名等服务,同时还可查询浙江省体育赛事的最高纪录。“健身指导”可以通过“找指导员”“找课程”报名课程,或者通过“视频教学”线上学习各类健身运动。此外,在“体育组织”中登记了浙江省各类体育运动组织的信息,用户还可以寻找志趣相投的朋友一起运动。

热门服务版块将8个常用的热门体育服务整合在一起,从寻找健身场地的地图导航,到各种运动场景的健身服务,从基本的体质测试,到专业的体育指导,内容丰富。其中“10分钟健身圈”将城市社区10分钟可达的体育场地、赛事活动、健身指导、体质测试站点、全域户外资源推送给用户。在“全域户外”中,“品牌赛事”可观看精彩的户外体育赛事,查看最近的赛事通知;“户外营地”可查询户外营地的目的地,打卡网红景点,体验各种户外运动;“体育小镇”带您来到承办各大赛事的举办地,亲身体会视频中见过的场地;“环浙步道”带您了解步道建设的详情,查看铺设步道的地点、路径、打卡地等。

## 师生参与检查 校园食品安全宣传有新招

■通讯员 丁维 郑凯欣

本报讯 近日,市市场监管局新仓分局为新仓中学的师生代表们开展了一堂“特殊课程”,通过普及食品安全知识,营造人人关注、共同参与食品安全建设的良好氛围。进一步加强学校食品安全知识教育,提高了广大师生食品安全意识和自我防护能力。

和以往面对面授课不同,此次的课堂从校内“搬”到了校外,分局执法人员带领师生走进学校周边的餐饮店及食杂店等食品经营单位进行现场检查,通过实物讲解、与学生互动问答等形式,深入浅出地介绍了食品安全的基本常识、注意事项和如何选购放心食品,呼吁学生要科学合理膳食,保证营养均衡,远离槟榔制品、功能性饮料等学生不宜的食品,引导学生自觉抵制“三无”产品、“五毛食品”和“山寨食品”,提高学生对假冒伪劣食品的识别能力。

此外,执法人员重点介绍了浙江外卖在线,现场教学如何利用阳光厨房查看网络餐饮制作过程,辨别外卖餐饮优劣以及外出用餐如何选择安全的餐饮场所、如何保持良好的卫生习惯等食品安全常识,并对学生现场提出的食品安全困惑进行了解答。整个活动得到了师生代表的积极参与,现场气氛热烈,师生代表们深入了解了食品安全的相关知识和放心消费工作,表示受益匪浅。

新仓分局将紧紧围绕校园食品安全工作大局,采取学生们喜闻乐见的方式,贴近生活、贴近实际,继续深入开展校园食品安全宣传教育工作,打造健康和谐的校园食品消费环境。

## 遗失声明

●嘉兴市市场监督管理局港区分局遗失原嘉兴市工商行政管理局港区分局开户许可证,核准号:J3352002333302,开户银行:中国农业银行股份有限公司平湖乍浦支行,声明作废。



## 农旅融合发展乡村游

近日,在广陈镇的蓝城·高科技农业示范园内,种植的格桑花开得正盛。该农业示范园通过引进儿童游乐设施,发展智慧农业采摘、打造网红打卡地等方式,将智慧农业和观光体验相结合,推动农旅融合进一步发展。

■摄影 王强 倪颖

## “小积分”撬动“大治理”

我市依托诚信建设实现乡村善治模式全覆盖

■记者 金睿敏

本报讯 治理有效,是乡村振兴的重要内容,也是国家有效治理的基石。近年来,我市积极探索乡村治理新途径,大力推行乡村治理积分制改革,全面推广“股份分红+善治积分”乡村治理模式,激发村民参与乡村治理的积极性,让乡村治理从“村里事”变成了“家里事”,以“小积分”撬动社会“大治理”。截至目前,全市“股份分红+善治积分”收益分配模式行政村覆盖率达到100%,农户乡村治理参与率100%,推动解决各类矛盾问题9800多个。

这几年,钟埭街道沈家弄村村民小组长钟丽平惊讶地发现村民们的环境卫生意识增强了,房前屋后乱堆放明显少了,垃圾分类准确率也高了。“这要归功于2019年7月份村里召开股东大会,部署开展‘股份分红+善治积分’新模式。”钟丽平说。据了解,该新模式是用奖分和扣分来记录农户参与乡村治理的综合行为,产生农户善治积分,然后再把股份分红与善治积分挂钩,在传统按股分红的基础上,增加按积分激励,并向高分农户倾斜,激发和调动农户参与乡村治理的积极性。

沈家弄村翻天覆地的变化,

只是平湖实施“股份分红+善治积分”模式发生变化的一个缩影。“哦!原来村里的钱花在这些地方呀!”去年11月份,当湖街道通界村村民朱秀英站在村部的最新月度积分公示栏前查看政务信息和积分排名,当看到自家的排名靠后很不服气,立即跑到村委会要求自己也要参加下个月的评分。随后几天,朱秀英跟着村务监督委员会成员、村民小组长等组成的评分小队一起检查打分,发现那些因房前屋后整洁度加分的股东户都对庭院做了精心设计,于是心里的疙瘩也就解开了,并下定决心将自己的院子建设得

更加美丽。村公示栏上的“三务公开”模块,将农村的村务、财务、党务线上公开,“亮”公务,讲诚信,有效提升了村民们的荣誉感和获得感,进一步激发了参与乡村自治的热情和比学赶超的意识,也有效促进了村干部廉洁自律,密切了干群关系。

用诚信涵养乡村治理,我市依托诚信建设实现了乡村善治模式全覆盖。2020年,我市在当湖街道通界村、钟埭街道沈家弄村试点“善治积分贷”,平湖农商银行依照村民村经济合作社股权数、善治积分换算成授信额度,按善治积分得分情况实行差

异化的利率优惠政策,村民积分越多,授信额度就越高,享受利率也越优惠,贷款额度最高50万元,最低可享受LPR利率,当社会信用融入到乡村治理,使得不少“诚信者”享受到了实打实的“真金白银”。家住当湖街道通界村的陈金林一家因为通过善治积分,享受到了50万元的最低贷款利率,贷款做起木材生意,一年能少付利息4000元。如今,陈金林一家通过自主创业实现增收致富。目前,全市6.1万户农户已办理了“善治贷”,授信115.93亿元,实际授信4645户、户均11.5万元。

## 2022年度平湖市市长质量奖及提名奖拟奖初选名单公示

根据《平湖市市长质量奖评审管理办法(2021年修订)》、《平湖市市长质量奖评审管理实施细则(2021年修订)》规定,通过推荐申报、资格审查、资料评审、现场评审,并经平湖市市长质量奖评审委员会全体会议审查表决,现将2022年度平湖市市长质量奖拟奖初选名单、提名奖拟奖初选名单向社会公示,征求社会各界意见。

对2022年度平湖市市长质量奖拟奖初选名单、提名奖拟奖初选名单有异议的单位或个人,向平湖市市长质量奖评审委员会办公室反馈(地址:平湖市行政中心2号楼315办公室,邮编:314200,电话:0573-85061678),公示期七天。来信来函请注明个人姓名或单位名称、联系方式。

- 2022年度平湖市市长质量奖拟奖初选名单:  
浙江凯阳新材料股份有限公司  
嘉兴市华鼎保温科技有限公司  
浙江中能物业服务股份有限公司
- 2022年度平湖市市长质量奖提名奖拟奖初选名单:  
浙江比例聚合科技股份有限公司

平湖市市长质量奖评审委员会办公室  
2022年10月21日